

4月5日 基督苦難主日 (甲年)

依撒意亞先知書 50:4-7

我主上主賜給了我受教的口舌，叫我會用言語，來援助疲倦的人。他每天清晨喚醒我，喚醒我的耳朵，叫我如同學生一樣靜聽。我主上主開啟了我的耳朵。

我並沒有違抗，也沒有退避。我將我背，轉給打擊我的人；把我的腮，轉給扯我鬍鬚的人；對於侮辱和唾污，我沒有遮掩我的面。

因為，我主上主協助我，因此，我不怕蒙羞；所以，我板著臉，像一塊燧石，因為我知道：我決不會受辱。——上主的話。

反省

這位上主的僕人自述由天主領受了「受教的口舌」，用言語援助疲倦的人。他每天聆聽天主的話，聽從天主的指示，這樣他能明白天主的心意，只求那派遣他者的旨意得以成全。

然而，上主僕人的遭遇並非一帆風順，他被人鞭打、被人扯鬍鬚、被人吐唾沫，在猶太人的文化中，這些都是羞辱人的行為。他忍辱負重，逆來順受，心甘情願地把這一切忍受下來。他全心依靠天主，忠心完成交託給他的使命。

讀經一每一字每一句都可以貼在耶穌身上：祂為世人的罪過被鞭打，受盡凌辱，最後被釘死在十字架上。耶穌透過苦難、死亡和復活，使我們獲到永生。

民眾期望的默西亞是能夠帶領他們復興以色列國的君王，所以在耶穌榮進耶路撒冷的時候，他受到群眾夾道歡迎。然而，耶穌卻選擇成為受苦的僕人，因為祂清楚知道祂的使命，是以自己生命作贖價，拯救在罪惡中沉淪的人。民眾願意跟隨一位這樣的君王嗎？我們又是否願意忠心跟隨這樣的天主呢？

行動

每次挫折，每個打擊，都可能是天主給我們的禮物，都可能是天主給予我們成長最好的考驗。耶穌擁抱祂的苦難和十字架的秘訣，源於祂聽從父命。在我們的生活中，有許多培養我們服從的好機會。服從就是自己不願意，也接受天主的安排，為了愛天主而欣然接受。耶穌的祈禱不是求天主改變祂要承擔的十字架，而是願天主的旨意得以成全。所以，我們也要勇敢背起自己的十字架，與耶穌一起走祂的苦路。